

Hechos, y no palabras. Se juzga que el pacto firmado ayer en Roma es una seria advertencia a la Gran Bretaña

Es posible que las escuadras alemana e italiana verifiquen unas maniobras conjuntas. - Catorce días de crisis y aún no tiene Bélgica Gobierno.

Tenía el acorazado "España", además de su nombre, compendio y suma de un pasado y un porvenir Imperial, el valor y la fuerza de una consigna. El acorazado "España" vigía avanzado en el mar, era también para los montañeses la Soberanía que velaba en el Cantábrico por la Patria, UNA, GRANDE Y LIBRE, y era la diamante renovada promesa de la presta liberación de las poblaciones costeras gimiendo bajo la zarpa roja.

La ruada de la fortuna quiso una mañana quedarse en el cuadrante acorazado, y el "España", tropezando con una mina, herido de muerte, se hundió en las verdes aguas del Cantábrico; "quilla al sol", en un supremo canto de guerra.

En torno a este malaventurado y fortuito episodio la mentira marxista quiso tejer el más colosal infundio que vieron los siglos, adjudicando a las alas rojas el hundimiento del coloso. Repiquetearon las radios marxistas, vociferaron como enérgicos los capitales—que más tarde habían de huir diligentemente al aproximarse las Gloriosas Tropas Nacionales—y hubo un dúo de telegramas altisonantes y huecos entre las sedicentes autoridades de Valencia y las del Norte irredento. Estalló la morbosa alegría popular en provocaciones de baja estofa y amenazas intencionales; se plegaron en rictus de amargura rostros que horas antes sonreían esperanzados al divisar la silueta magnífica, y titubearon no pocas esperanzas.

Pero la alegría estardada y la duda acorazada duraron bien poco. Fue primero la palabra tajante del general Quiroga de Llano y la nota ponderada y serena del Almirantazgo español el primer alabanzado de la verdad. Y horas más tarde la nota del Almirantazgo inglés afirmó—luego de minuciosas

TELEGRAMAS DE FELICITACION

Tokio.—El jefe del Gobierno japonés, Príncipe Honye, ha dirigido telegramas de felicitación a Hitler y Mussolini, con motivo de la firma del protocolo anticomunista.

Y ASI EN TODO

Perpiñán.—El personal español que depende de Valencia se muestra todo descontento del Gobierno rojo, porque éste no atiende a sus necesidades, encontrándose en una situación apuradísima, pues llevan muchos de ellos, diez meses sin haber cobrado sus haberes.

DECLARACIONES DE UN PRINCIPE

Tokio.—El Príncipe Chichibu ha hecho unas declaraciones historizando las relaciones italo-japonesas en los últimos tiempos. El Japon no se adhirió a la propuesta de sanciones económicas contra Italia decretadas por Ginebra. El Japon reconoció de hecho la conquista italiana en Etiopía, y el ejemplo de lo sucedido en España, así como la realidad del Extremo Oriente, impulsó a adherirse al pacto germano-nipón.

Declaró también el Príncipe que las gestiones para la adhesión de Italia fueron iniciadas por el embajador del Japon en Roma, señor Hotta.

EL PACTO ITALO-ALEMAN-NIPON

París.—Continúa siendo tema preferente de la Prensa y de los comentarios políticos en los círculos internacionales la firma del pacto italo-alemán-nipón. Su alcance es interpretado según los puntos de vista de las doctrinas políticas de los que se han dedicado a enjuiciarlo. La mayoría coincide en que estamos en presencia de un hecho trascendental e histórico, que tendrá repercusiones internacionales ya que en torno a Italia, Alemania y Japon tendrán que moverse las demás naciones.

UNA ADVERTENCIA A INGLATERRA

Nueva York.—Un diario oficial, comentando la importancia del pacto germano-italo-nipón, declara que la importancia de este acuerdo en lo que respecta a Inglaterra se advierte, pues si un conflicto surgiese en el Mediterráneo entre Inglaterra e Italia, el Japon podría provocar en el Pacífico, el bloqueo de las fuerzas navales. El pacto firmado ayer en Roma contiene, pues, una terminante advertencia a Inglaterra.

VISITA A UNA EXPOSICION

Roma.—El Príncipe y la Princesa de Piemonte visitaron detenidamente la Exposición de la Romanidad, continuando su visita de ayer. Se detuvieron particularmente en la sección de monumentos. Los Principes expresaron su admiración por la gran obra de la Exposición.

EDEN NO ASISTIRA

Londres.—Eden no asistirá el martes a la sesión de la Conferencia del Pacífico, a menos que llegue el lunes la respuesta de Tokio.

COMENTARIOS A LA FIRMA DE UN PACTO

Nueva York.—El "New York Times" publica un artículo de gran importancia sobre el pacto firmado ayer en Roma. Según el diario, los círculos políticos se inquietan sobre las repercusiones del pacto. Portugal y otros países de la América latina se adhieren al acuerdo de Roma. Estas inquietudes van hacia la América latina, donde los Estados Unidos tienen considerables intereses.

EL CONGRESO DEL PARTIDO SOCIALISTA FRANCES

París.—El Congreso del partido socialista celebró hoy su segunda reunión. Los discursos más importantes fueron dirigidos para atacar la política financiera actual del Gobierno. Igualmente, varios oradores pidieron la inmediata apertura de la frontera franco-italiana.

EL INCIDENTE HAITI-SANTO DOMINGO

Nueva York.—El ministro de Negocios Extranjeros de la República de Haití, que se encuentra en esta ciudad, ha declarado hoy a la Prensa que no podía dar detalles de la matanza de haitianos en la frontera de Haití y Santo Domingo. Según las noticias que recibe—dice—, las víctimas de mi país pasaban del millar, todas asesinadas en territorio dominicano. No se trata—declara—de un choque de tropas regulares de uno u otro país, pero la responsabilidad de la guardia dominicana ha quedado puesta de relieve.

UNA REPLICAS A ROOSEVELT?

Nueva York.—En los círculos oficiales se comenta el pacto de las tres potencias firmado ayer en Roma, y se declara que en las circunstancias actuales, bien puede interpretarse como una fuerte réplica a las palabras de Roosevelt. La situación mundial, según dicen los periódicos afectos al Gobierno, viene a enraizarse, ya que la cooperación de las tres potencias puede tener un significado oculto de alianza militar.

REGRESO DE UNA MISION NAZI

Munich.—El lugarteniente de Hitler, Rodolfo Hess, y los otros miembros de la misión nazi que fué a Italia para asistir a la conmemoración de la marcha soviética.

AUDIENCIA DEL PAPA

Roma.—Su Santidad el Papa recibió hoy a los delegados pontificios y a los obispos que marchan al Congreso eucarístico de Chile. También recibió la visita de setecientos jóvenes pertenecientes a la Acción Católica.

DICE SARRAULT

París.—En el curso de la inauguración de un hospicio, M. Albert Sarraut pronunció un discurso aprobando la actitud del grupo socialista partidario de continuar colaborando en el Gobierno actual.

UN TELEGRAMA A HITLER

Roma.—El Príncipe Konde, jefe del Gobierno, envió un expresivo telegrama al Führer por la firma del pacto germano-italo-nipón, felicitándole por la cooperación de Italia a la obra común de los dos pueblos en lucha contra el bolchevismo.

LOS DELEGADOS CAMBIAN IMPRESIONES

Bruselas.—A pesar de no celebrarse hoy reunión oficial la Conferencia del Pacífico, algunas delegaciones celebraron cambios de impresiones sobre la respuesta japonesa. En los círculos oficiales se declara que el tono conciliador de la nota obedece esencialmente a la necesidad de evitar la suscepti-

bilidad japonesa, que no se presentaría en ningún momento a comparecer ante la Conferencia en calidad de reo.

La respuesta del Gobierno japonés llegará a Bruselas, con toda seguridad, el lunes por la mañana.

LOS JAPONESES HAN OCUPADO PU-TUNG

Tokio.—El Cuartel general dió anoche la noticia de la ocupación de Pu-Tung, después de un importante desembarco de fuerzas en Han-Cheu.

SITUACION ESTACIONARIA

Bruselas.—En la jornada de ayer todo hacía prever que el señor Spack tendría formado Gobierno para la noche. Efectivamente, los socialistas y liberales habían aprobado el programa del señor Spack.

CONTINUA LA CRISIS BELGA

Bruselas.—Las dificultades encontradas por M. Spack obedecen a la actitud de los católicos, que exigen un número igual de carteras en el Ministerio que el grupo socialista.

En vista de este contratiempo, M. Spack ha consultado con el Rey y proseguirá sus gestiones.

Hoy ha celebrado el ministro belga varias conversaciones y aun cuando los obstáculos de ayer persisten, se confía en que acabará por imponerse el espíritu de transigencia.

Disposiciones oficiales.

Burgos.—El «Boletín Oficial» del Estado publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden número 402, disponiendo el cese en el mando del séptimo Cuerpo de Ejército del Excelentísimo señor don José Varela Iglesias, general de brigada.

Decreto número 403, nombrando jefe del Cuerpo de Ejército de Operaciones de Castilla al Excmo. señor General de brigada don José Varela Iglesias.

Orden de la Presidencia de la Junta Técnica nombrando teniente fiscal de la Audiencia Territorial de Palma de Mallorca a don Francisco de Paula de Mena y San Millán, que desempeñaba el cargo de abogado fiscal de la Audiencia Territorial de Madrid.

Orden nombrando notario de Puerto de Cabra a don Vicente Gutiérrez-Caleto, que figura con el número 9 de orden en la lista de opositores formada por el concurso.

Orden disponiendo que las zonas azucareras denominadas octava, novena y décima en la ley llamada de azúcares de noviembre de 1935, se refundan en una sola, que abarcará la jurisdicción que anteriormente correspondía a las tres zonas mencionadas.

Los Jurados mixtos remolachero y azucarero de la tercera región (Andalucía occidental y Córdoba), no obstante lo dispuesto anteriormente, quedarán subsistentes con la misma jurisdicción que actualmente les corresponde.

Orden disponiendo el cese en su actual cargo del secretario general del territorio español del Golfo de Guinea, don Carlos Vázquez Ruiz, que se reintegrará a su carrera judicial, a que pertenece.

Orden disponiendo el cese del Juez municipal letrado de la isla de Fernando Poo, don José Monteche García.

Orden nombrando secretario general del territorio español del Golfo de Guinea al abogado del Estado don Augusto Miranda.

Orden disponiendo el cese del procurador colonial letrado del territorio español del Golfo de Guinea, don Rafael Guixeres.

Orden nombrando para sustituir al comandante de Artillería don Inocencio Rodríguez Solís.

Orden nombrando Juez municipal letrado de la isla de Fernando Poo al alférez del Cuerpo Jurídico Militar don Manuel Marín Oca.

Orden nombrando interventor de la Administración principal de Correos de Santa Isabel al oficial del Cuerpo don Francisco Santamaría y Ferrández.

Orden nombrando inspector de Enseñanza y director del Instituto colonial indígena del territorio español del Golfo de Guinea a don Antonio Beltrán Trujillo.

Orden disponiendo que el jefe de la sección agronómica de Santa Cruz de Tenerife, don Jorge Rodríguez Menéndez, pase a desempeñar en comisión el cargo de ingeniero jefe de la isla de Fernando Poo e inspector del servicio agronómico del territorio español del Golfo de Guinea.

Orden de la Comisión de Cultura y Enseñanza confirmando en su cargo al catedrático del Instituto nacional de Segunda Enseñanza de Pontevedra, don Luis Santos López, con pérdida de los haberes correspondientes a los seis meses, que lleva suspenso de empleo y sueldo.

Orden trasladando a la Inspección de Primera Enseñanza de Avila al inspector de La Coruña don Manuel Díaz Rosas, que queda inhabilitado para el desempeño de cargos directivos y de confianza en instituciones culturales y de enseñanza.

Orden suspendiendo definitivamente en su cargo a los inspectores de Primera Enseñanza de Las Palmas don Juan Rodríguez San-

tana y doña Isabel Muñoz Deigado.

Orden separando, también definitivamente, a los inspectores de Baleares doña María J. López Cots y doña Elena Gonzalo Blanco.

Orden del Gobierno general, teniendo una relación adicional de los créditos a librar por las respectivas Delegaciones de Hacienda para las Atenciones de los servicios sanitarios que habían sido indicados por desconocerse en aquella fecha su cuantía.

Orden disponiendo el cese del Gobernador militar de Pontevedra, don Lorenzo Aspe Bahamonde, teniente coronel de Artillería, que pasa destinado a las órdenes de la Comandancia principal de Artillería del octavo Cuerpo de Ejército.

Orden participando que se ha dispuesto la iniciación de la instrucción de expediente para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a favor del alférez provisional don Enrique Palacios García Pretel.

Orden concediendo la medalla militar al comandante de Caballería diplomado de Estado Mayor, fallecido, don Luis López Munt.

Orden nombrando Gobernador militar de Pontevedra al coronel de Infantería don Santiago López Bayo.

Orden concediendo a diversos oficiales y clases del Ejército e Institutos armados la medalla de Servicios por la Patria.

Orden fijando el haber pasivo que ha de percibir el General de brigada de Artillería don Eduardo Martín González de la Puente, que ha pasado a situación de primera reserva.

Orden contentando la relación de solicitantes que han sido designados para asistir a un curso de pilotos, los cuales deberán presentarse en el aeródromo de Tablada el 15 del corriente.

No está para fiestas.

Madrid.—La capital celebró, en un ambiente no tan optimista como hubieran deseado los dirigentes marxistas, el aniversario primero del asedio de la capital por las tropas franquistas.

El ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto, dió un orden del día exaltando el valor de los milicianos. Halagándole de esta manera, el ministro marxista es, su rebelde actitud y se presta a medir en el momento que el Gobierno rojo prepara su retirada definitiva al Extranjero.

Interesante exposición de fotografías de la guerra.

Esta mañana se ha abierto al público la Exposición de documentos gráficos instalada por la Delegación para Prensa y Propaganda en el Caserío de la ciudad.

Desde el momento de su apertura se ha visto concurridísima de público, que hizo los más elogiosos comentarios, entusiasmandose de la potencialidad de nuestras armas.

Miésta española lanzan continuamente los altavoces. Se han repartido miles de folletos, siendo muy fructífera la recaudación hecha para Auxilio Social.

El éxito más grande ha coronado esta Exposición, prueba clara de la ferocidad roja y de la justicia de nuestra santa Causa nacional.

El Duce marcha en avión.

Roma.—El Duce marchó en avión desde el aeródromo de Littorio, de Roma, sobre su trimotor de bombas y aterrizó en el campo de Forlì.

Vuelve a salir lo de "ni un paso atrás."

Barcelona.—Jesús Hernández, comunista, ministro de Instrucción Pública, en una conferencia radiada el sábado por la noche por la emisora catalana ha dicho: «Hoy, después de la caída del Norte, la situación es grave. Por tanto, es necesario unimos con más fuerza ante el avance que con poderosos elementos en hombres y material se perilla sobre nosotros. Hay que prepararse a la defensa; ni un paso atrás.»

El orador atacó al Comité de No Intervención y saludó muy expresivamente a las naciones «democráticas» que están ayudando al Gobierno de Valencia, jefe de Barcelona.

Este número se vende a 20 céntimos

En efecto, por las razones que hallará el lector en nuestro artículo editorial, este número de la HOJA OFICIAL DEL LUNES se vende, en la ciudad, al precio de veinte céntimos.

El patriotismo de los santanderinos no requiere, ciertamente, más explicaciones. Sabo que el exceso del precio habitual está destinado a una obra de trascendencia española, y le basta. La insistencia en la justificación sería agravio para nuestros lectores. Dicho queda, en fin, con estricta sencillez.

Para la Suscripción Nacional y para la destinada al acorazado "España", se reciben donativos en los lugares siguientes:

Casas Mañor y Ribalagarcía, en la calle de San Francisco.

Hijos de Sineón García y Compañía e Hijos de Luis García (La Constancia), en la calle de Burgos.

Pedro Santamaría, en la calle de la Blanca.

Luis Adiferos (Ultramarinos "La Concha"), en la plaza de José Antonio Primo de Rivera.

En el Gobierno Civil.

En el Banco de España.

LA SEÑORA D.ª Maria Santos Ortiz Vega

Viuda de Muñoz
Falleció en el día de ayer a los 84 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos don Manuel (maestro nacional de Villaseca), don Epiteto (carabinero de esta Comandancia) y doña Fredesvinda; hijas políticas doña Concepción Toca (viuda de Muñoz) y doña Jesús Güemes; nietos, sobrinos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar HOY, A LAS DOS Y MEDIA, desde la casa mortuoria, calle de Cisneros, número 12, al sitio de costumbre, para su traslado al cementerio de Monte, y a las funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán mañana, martes, a las DIEZ, en la parroquia de San Francisco «Enseñanza», por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 8 de noviembre de 1937.

La misa de alma se dirá mañana, a las ocho, en la parroquia citada.

Pompas Fúnebres Ceferino S. Martín. Alameda Primera, 22. T. 2064

pas...
tivas...
dia...
reer a Blum...
Nos dicen que...
Cardenal Segura...
ordenado...
muerte...
tres masones...
logias masonicas...
Inglaterra...
ado otro paso...
n del comunismo...
nacion condic...
tener la paz...
DE VON RIBEN...
TROP...
embajador extrao...
tinentrop regresó...
a ferrea hoy a...
don despidieron...
p el ministro de...
eros, Conde de...
aeros aleman y...
a, y todas las...
los embajadas...
TAD DE DOS...
ES PUEBLOS...
ctor Ley, jefe...
n, salió de Napol...
n avión, siendo...
autoridades may...
residente de la...
seista de la Ind...
lores alemanes...
ayer, visitan...
ri y embarcaron...
Génova. Se les...
siástica despedida...
CION DE ENTU...
IASMO...
la Embajada...
lo lugar una imp...
o de la firma...
nista...
a lluvia de cart...
legan a la Embaj...
ciudades japones...
la alegría que...
ierdo entre las...
olchevistas...
aponesa, compu...
hombres, anun...
n misión a Italia...
visitar las grand...
nes fascistas y n...

El Padre escolapio santanderino que fué practicante y maestro en el batallón Vanguardia Roja.

Y que, como pretendia desde el primer momento, logró evadirse el pasado día 21 por el frente de Somosierra.

DE SANTANDER A MADRID.—LA AGRESION AL CONVENTO

Este buen Padre Enrique, Escolapio de Santander —contingente ágil de juventud, rostro alegre en un optimismo consciente al servicio de Fe—, había dado fin a la tarea de los exámenes y marchaba a Madrid con la gran ilusión del Doctorado.

La espléndida ciudad se le ofrecía acogedora para aquellos fines de perfeccionamiento cultural y el Padre Enrique hubo de instalarse en la Residencia de San Antón, donde había de poner en orden las enseñanzas adquiridas para aquel gran paso de su apostolado de amor y de paz.

Y en este quehacer le sorprendió el 20 de julio, como a media mañana, un insistente tiroteó contra el edificio de la Residencia. ¿A qué obedecía aquella inopinada agresión? Nadie en el interior del convento acertaba a imaginar un pretexto, ya que no un motivo real, de la manera comprensible. Desconfianza de los habitantes de la ciudad, o de algunos edificios fronterizos seguían lloviendo balas sobre la Casa de San Antón. Alguien, al fin, trajo el eco del pretexto que los Padres no acertaban a encontrar.

—Es que dicen que se les hace fuego desde aquí.

—Desde allí! En buen estado de ánimo se hallaban los habitantes de San Antón para provocaciones de semejante energía! No se trataba sencillamente del eterno odio de las turbas soliviantadas contra los hombres y las instituciones al servicio de Dios. Era lo de siempre, erizado de tiros aquel día.

En fin: ¿qué es lo que procedía hacer? Avisar a la autoridad—en el convento de San Antón aún había confianza en el recto sentido de "aquella" autoridad—para que tomase las medidas convenientes. Y se avisó.

Al cabo de algunos minutos compareció un jefe de la Dirección de Seguridad, controlado más que acompañado por numerosos milicianos con armamento.

—Aseguran que ustedes disparan desde aquí—hubieron de acusarles.

Protestaron. Allí estaba todo a la disposición de la autoridad: personas, muebles, aposentos—para que hiciesen un registro.

Nada encontraron, en efecto, luego de una larga y minuciosa requisa. ¿Qué habían de encontrar, si no fuese libros de oraciones, útiles de enseñanza y biblioteca de estudio?

—Bien—aseguraron—¿qué dices aquí tranquilos, que nadie volverá a molestarlos.

—Que nadie les volvería a molestar! Am no había terminado la comedia, que aquel día fué desalentada y en silencio, cuando el tiroteó se hizo más nutrido e insistente. Los proyectiles señalaban ya distintas trayectorias por los pasillos del convento y se clavaban en muebles y paredes.

LIBRES DE AQUELLA PE...
SABILLA-A LAS CASAS DE...
HUESPEDES

Alguien, prudentemente, marcó una conducta a seguir y un lugar en que esperar el desarrollo de los acontecimientos, y todos los habitantes de San Antón vistieron el traje segar y se agruparon en la portería principal de la casa, junto a un muro medianero de difícil perforación. Y allí estaban cuando, tras unos fuertes golpes en la puerta, una voz amiga—la de un antiguo alumno escolapio—suplicó más que dijo:

—Deben ustedes abrir, Padres. La gente está muy soliviantada y acabará por derribar la puerta. Y entonces no habrá remedio. Permitan ustedes que entren los amotinados y que se convengan de que dentro no hay más que hombres de paz.

Aquella voz amiga les convenció. La puerta dejó el paso libre a las turbas empujadas, y una multitud confusa y escandalosa irrumpió en el convento de San Antón. El momento era único para salvarse y los Padres lo aprovecharon. Filtráronse por entre el tropel de hombres armados y mujeres desgreñadas y furiosas y se alejaron por las calles de Madrid, que eran ya vías de desorden y rencor. En varias casas de huéspedes hallaron, en fin,

embudido en su flamante traje de campaña, animoso e "identificado", pasó a los servicios nada menos que del batallón "Vanguardia Roja". ¡Pobre Padre Enrique, si el comandante de aquella unidad comunista integral, con un concepto fervor de la importancia de la vida de los hombres—hubiese sabido, como lo sabía el jefe sanitario de las Milicias catalanas, que aquel nuevo practicante era un religioso!

RETIRADA EN DESORDEN.—A OTROS FRENTE

El batallón "Vanguardia Roja" fué destinado a Boadilla del Monte, donde algunos días después, en unión de otras cinco unidades, tuvo que replegarse castigado y en desorden, ante el empuje de las tropas nacionales. El Padre Enrique, que recorda la huida precipitada por una carretera y la vergonzosa intervención de los soldados rusos de las brigadas internacionales, al desarmar y apostrofar a los que se retiraban. Al Padre Enrique le arrebataron una excelente pistola que le había regalado un miliciano herido, y como los demás, tuvo que soportar voces de rencor y gestos y ademanes de amenaza.

EN SOMOSIERRA—ALLI SE OIAN LAS RADIOS "TAC. CIOSAS"

Algunos días después, el 21 de enero, "Vanguardia Roja" fué destinado a Somosierra, donde permaneció largo tiempo, con una estancia de corta duración en el frente del Jarama, en los días en que los nacionales intensificaron las operaciones por aquella demarcación. Y como siempre, "Vanguardia Roja" tuvo que retirarse con muchas bajas.

De nuevo en Somosierra, el Padre Enrique comprobó cosa curiosa y júbilo que las tropas nacionales habían cortado la carretera de Valencia y que el tráfico había de hacerse—y se sigue haciendo, porque los rojos no tienen otra posible vía de comunicación—hasta Alcalá de Henares, partiendo de Arganda y siguiendo la carretera de Loeches, con una desviación de cerca de sesenta kilómetros.

—Y a todo esto, ¿sabía usted de los triunfos de las tropas nacionales?

Al detalle, el Padre Enrique iba guardando en su memoria y en su corazón las gratísimas nuevas que circulaban en voz baja por los pueblos de aquellos contornos, en los que la Buena Causa de España y la figura de su insignie Caudillo contaban con la adhesión inquebrantable de la mayoría del vecindario. Pero, además, ¡si no era preciso ir a los pueblos en busca de noticias! ¡Si el Padre Enrique podía adquirir las en el propio campamento, donde no era una sola la tienda de oficiales en que la Radio—en tono confidencial, precavido, asegurado por unos vigías bien apercebidos en el hueco de la entrada—no hiciese sentir la verdad incontestable y amena de la voz del general Queipo de Llano y el noticiario completo de Salamanca!

EL PADRE ENRIQUE SABIA ESPERAR.—EL HECHO HE... ROICO

Pero la obsesión honda, fija y entrañable del Padre Enrique era la de "hallar el momento". Saber esperar, lo estaba sabiendo con inteligente sacrificio personal. El practicante del batallón "Vanguardia Roja" había extendido sus funciones a las propias del magisterio. El Padre Enrique daba lecciones en las proximidades de las primeras líneas, y en la instrucción de cada alumno—oficiales y simples milicianos—había de empezar por el abecedario y los palotes, ¡Pobres gentes y pobre España, si a su régimen de Gobierno y vida habrían de alumbrar las disposiciones de aquellas inteligencias! Pero lo mismo que de aquellos analfebos salían los mandos y las jerarquías militares—¡si bastaban la simple pregunta de: ¿queréis a Fulano para

capitán?, y unos aplausos de la tropa, para que se firmara el nombramiento!—, saldrían los registros del Estado, la provincia y el Municipio.

El Padre Enrique daba lecciones, curaba heridos, tenía siempre una gran voluntad en servicio, y su figura iba con paso seguro afianzándose en la confianza de aquel mando y de aquellos hombres.

Un día pudo haber llegado "su momento". Ordenada la evacuación de Boadilla, donde—el Padre Enrique lo recuerda con indignación y horror—funcionaban en la misma dependencia el botiquín y el depósito de municiones, un jefe pidió dos voluntarios que se juzgasen la vida, quedándose allá hasta última hora para indicar a los convoyes de heridos que siguiesen el camino hasta Las Rozas. El Padre Enrique dio un paso al frente. Un aférez, le siguió. ¿Buscaba también aquel oficial "el momento" No. Evacuados los heridos hacia Las Rozas, cuando las avanzadas nacionales estaban a la vista, el aférez requirió al Padre Enrique para la marcha. Y el hombre que buscaba aquel día el momento anhelado de la evasión, pudo oír después que el mando le felicitaba por su valor y su fidelidad.

—Allá, en el frente, tendría ustedes noticias de la toma de Bilbao y Santander.

FESTEJANDO LOS TRIUNFOS.—¡MEDIO!

¡Naturalmente! ¡Y por qué esturruendos procedimental! Ambos señalados triunfos fueron festejados por los nacionales de las trincheras "de enfrente", corriendo un poco la pólvora. En conmemoración del éxito cada soldado podía disparar un cartucho de su fusil, cada batería un cañonazo, cada sección de ametralladoras una rociada de plomo. ¡Pero, si, si! El júbilo se traducía en tres caracoles, en varios cañonazos, en un tableteo insistente de las máquinas... Y se traducía también en una gran inquietud en las filas rojas, que tenían el asalto. Pues así, de modo tan expresivo, le llegaron al Padre Enrique las noticias de la toma de Bilbao y Santander.

Un día se supo que "Vanguardia Roja" pasaba a guarnecer unos picos cercanos a los límites de la provincia de Guadalajara, y el Padre Enrique se vió destinado a las posiciones del Cardoso. La decisión del mando le satisfizo plenamente, porque favorecía en absoluto sus propósitos de evasión.

LLEGO EL MOMENTO

Ya en funciones allá, había de subir todos los días a las posiciones avanzadas para dar mensaje a un sargento herido. Al Padre Enrique le interesaba que aquel hombre—casi en la convalencia—no fuese evacuado hacia el valle, porque entonces fracasaban sus observaciones preparatorias de la huida. Tenía, en fin, que ir orientándose poco a poco para no fracasar y perecer en el intento. La vigilancia era muy estrecha, porque tenían de un modo terrible a los posibles golpes de mano, y era preciso estudiar bien el terreno.

El día 21 de octubre último—fecha, húbilosa en la vida de este buen Padre escolapio—subió nuestro activo practicante a las posiciones avanzadas y regresó acompañado de un teniente enfermo, que extremó las atenciones con el Padre Enrique en el modo correspondiente precisamente al hombre que tenía que extenderle el documento de evacuación. Hasta le invitó a comer.

El Padre Enrique se retiró muy temprano a descansar. Iba inquieto, casi febril. Poco después había de emprender un camino que lo mismo podía conducirle a la felicidad que a la muerte. Se echó vestido y calzando unas zapatillas de goma, quiso estudiar bien el terreno.

En perspectiva, en una cámara frente a la del Padre Enrique, dormía un miliciano anarquista, que tardó pocos minutos en roncar con un ruido de todos los diablos.

Eran las diez cuando el Padre Enrique, luego de desechar la idea de anestesiarse a aquel hombre, que por unos segundos estuvo fija en su mente, se santiguó con la vista clavada en el alto y se deslizo del lecho. ¡La suerte estaba echada! Al Padre Enrique le temblaban las piernas; poniendo la mano en cualquier lugar de su cuerpo podían sentirse los latidos del corazón. Y echó a andar despacio, sin hacer el menor ruido, con toda la atención puesta en la presión de las plantas de los pies. En silencio cruzó levemente, el miliciano seguía dando ruidos estrepitosos... Cualquier rumor de la noche le parecía al fugitivo que eran pasos que lo seguían. Y se paraba a escuchar... Por fin, ¡en marcha! que Dios guiase sus pasos! La luna alumbraba y orientaba a aquella sombra que andaba y andaba sin reposo por los senderos de la sierra.

—¿Qué tiempo empleo usted en verse en terreno nacional?

El Padre Enrique anduvo sin comer, sin beber agua, con los pies

ROYALTY
Gran Hotel-Café-Restaurant.
Julian Gutiérrez
CONFORT MODERNO
Las mejores marcas. Los mejores servicios.
Teléfonos: Hotel, 2017 y 2016.
Café: 2410.

SANTANDER-BURGOS
SERVICIO DIARIO DE AUTOBUSES
Salida a las 8 y media
Precio único 24 ptas.
Estación e Informes: GARAJE IBERIA - Jesús Paz
Castilla, 4 - Teléf. 18-90

¡POBRES GENTES DE MADRID!...

De Riofrio pasó a Riaza y Sepúlveda, y en este punto quedó en libertad de dirigir sus pasos hacia el lugar que mejor le cuadrase... ¿Y cómo dejó usted a Madrid? ¿Qué moral existe en la población civil?

El Padre Enrique asegura que en Madrid la alimentación es escasa, lo mismo para el vecindario que para las tropas. Allí no comen bien más que los soldados de las Brigadas Internacionales. En la población no hay ya nada que quejar, porque en el invierno pasado se acabó con muebles y puertas y utensilios de todas clases. Pero la gente, que ofrece el triste aspecto de la depauperación, se niega a evacuar, porque espera ansiosa el momento de la entrada de las tropas nacionales. Esta es la situación en pocas palabras.

—Y son bastantes, Padre Enrique. Le hemos arrebatado a usted un tiempo que acaso tuviera destinado a menester de más monta. Sontre bondadosamente el esfuerzo practicante del batallón "Vanguardia Roja", al que Dios sabe qué fin le habrán atribuido sus compañeros de campamento.

Jamás, desde luego, supongo que se ha pasado al enemigo el soldado más valiente, activo e identificado con la Causa del frente de Somosierra.—M.

LANAS - CAMISAS - CAZADORAS
El Trust de las Medias
SAN FRANCISCO, NUM. 20
Reparación de MEDIAS por personal especializado.
PRECIOS ECONOMICOS

UNAS LINEAS DE HUMOR
LA GUERRA QUE DA LA GUERRA

Barcelona.—Reina una extraordinaria animación ante la nota que está redactando el Gobierno grande de ex Valencia respecto de la seguridad de la victoria.

Personas que se dicen bien enteradas de los puntos que ha de abarcar el sensacional documento, aseguran que en él, en primer término, se dirá que "si los facciosos no han sido ya aplastados del todo, porque, como es sabido, hasta ahora no los hemos dejado más que extraplanos, se debe a que era demasiado arrojado, es decir, que había que atribuirlo a nuestra estancia en Valencia. Traslados a Barcelona, las cosas cambian de aspecto, precisamente por la coincidencia en la ciudad condal, como se decía antes, en plan de turistas de cuota, de los ministros de cuatro Gobiernos, con su exceso de equipaje en forma de secretarios, directores y demás mártires de la hómnia.

Todos reunidos aquí, existe el propósito de formar un batallón de milicianos listos para dar el golpe definitivo a los rebeldes, y, previamente, a lo que hayan dejado los beneméritos hijos de la fraternidad y la igualdad, que han operado eficazmente durante tanto tiempo.

Parece ser que en la nota se dirá, por último, que el propósito de estos milicianos con seltz, es el de pasarse a las filas enemigas para realizar una activa campaña de captación entre aquellos combatientes, único medio de que se nos adherían a la Causa democrática y se acabe la contienda.

Esta nota, según se dice, será facilitada a la Prensa con música de "Els Segadors".

BRUNO ESTAR MUCHO FARRUCO, O ASI

Cartagena.—Se conocen los textos de los telegramas cruzados entre el almirante civico-siderurgico don Bruno Alonso y el ministro de Defensa Nacional del Gobierno

HOJA OFICIAL del Lunes.

Gran Cinema
Hoy, lunes, 8 de noviembre de 1937. (II Año Triunfal.)
DOS GRANDES FUNCIONES A PRECIOS POPULARES
A las 4,15 (sección especial infantil) y a las 7,15. Gran éxito de la graciosísima producción Metro, dialogada en español.

Había una vez dos héroes por la famosa pareja de cómicos, STAND LAUREL y OLIVER HARDY.

SALA NARBON.—A las 4,30 y 7,15, la diminuta y saladísima estrella Shirley Temple, en GRACIA Y SIMPATIA. Producción Fox, dialogada en español. Buñaca, 0,30 y 0,50 respectivamente.

Gracia y simpatia
SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

MARIA LISARDA-COLISEVM
Hoy, lunes, 8 de noviembre de 1937. (II Año Triunfal.)
A las 7,15, Valeriano León en la producción Nacional.

Es mi hombre
La historia del hombre que, para cubrir sus necesidades, llega a sentar plaza de "valiente".

Mañana, martes, Fritz Kampers y Paul Horbiger, en MILICIA DE PAZ.
SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

SALON LICEO.—II Año Triunfal. rante. La función de las 4,15, a A las 4,15 y 7,15, UNA FIESTA beneficio de los soldados que lu- EN HOLLYWOOD, por Laurel chan en primera fila. y Hardy, Lupe Vélez y Jimmy Du-

Visitación de ilustres personalidades portuguesas.

EN BADAJOZ

Badajoz.—A las once de la mañana del sábado fueron recibidos por el gobernador civil, alcalde, cónsul de Portugal, comandante encargado del Despacho militar, representación del gobernador militar, jefe provincial de Milicias, en representación del jefe de F. E. T. y de las J. O. N. S., y una representación de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S., el excelentísimo señor Presidente de la República portuguesa, general Carmona, y sus hijas; así como el gobernador militar de Lisboa, con su esposa e hijos, y el director de la emisora de Radio Club de Portugal.

Las esposas del gobernador y alcalde de Badajoz ofrecieron a las hijas del Presidente de la República de Portugal un magnífico ramo de flores.

En un hotel céntrico fué ofrecido un banquete, y al final del mismo se cambiaron frases de cortesía y afecto entre las representaciones de ambos países.

A la una de la tarde los ilustres viajeros continuaron su viaje a Sevilla.

LA LLEGADA A SEVILLA

Sevilla.—A última hora de la tarde del sábado llegaron a Sevilla ilustres personalidades portuguesas, que vienen a presenciar la magna corrida de toros a beneficio de Auxilio Social. Los ilustres personajes han sido declarados huéspedes de honor del Ayuntamiento. Son el Presidente de la República, su esposa e hijas, el gobernador militar de Lisboa, el capitán Salazar y los marqueses de Miraflores.

Fueron recibidos por el general Queipo de Llano y su hija, el Estado Mayor del Ejército del Sur, las autoridades y nutrida representación de F. E. T. y de las J. O. N. S. y sus jefes provincial y local.

El alcalde entregó un ramo de flores a la señora del general Carmona, y la hija del general Queipo de Llano hizo entrega de otro a la hija del mismo señor.

Una Banda de música interpretó los Himnos alemán, italiano, portugués y español.

Las ilustres personalidades portuguesas asistieron a las once de la mañana de hoy a una misa en la Catedral y después depositaron una corona de flores en la tumba de los Caídos.

¡POBRES GENTES DE MADRID!...

De Riofrio pasó a Riaza y Sepúlveda, y en este punto quedó en libertad de dirigir sus pasos hacia el lugar que mejor le cuadrase... ¿Y cómo dejó usted a Madrid? ¿Qué moral existe en la población civil?

El Padre Enrique asegura que en Madrid la alimentación es escasa, lo mismo para el vecindario que para las tropas. Allí no comen bien más que los soldados de las Brigadas Internacionales. En la población no hay ya nada que quejar, porque en el invierno pasado se acabó con muebles y puertas y utensilios de todas clases. Pero la gente, que ofrece el triste aspecto de la depauperación, se niega a evacuar, porque espera ansiosa el momento de la entrada de las tropas nacionales. Esta es la situación en pocas palabras.

—Y son bastantes, Padre Enrique. Le hemos arrebatado a usted un tiempo que acaso tuviera destinado a menester de más monta. Sontre bondadosamente el esfuerzo practicante del batallón "Vanguardia Roja", al que Dios sabe qué fin le habrán atribuido sus compañeros de campamento.

Jamás, desde luego, supongo que se ha pasado al enemigo el soldado más valiente, activo e identificado con la Causa del frente de Somosierra.—M.

LANAS - CAMISAS - CAZADORAS
El Trust de las Medias
SAN FRANCISCO, NUM. 20
Reparación de MEDIAS por personal especializado.
PRECIOS ECONOMICOS

UNAS LINEAS DE HUMOR
LA GUERRA QUE DA LA GUERRA

Barcelona.—Reina una extraordinaria animación ante la nota que está redactando el Gobierno grande de ex Valencia respecto de la seguridad de la victoria.

Personas que se dicen bien enteradas de los puntos que ha de abarcar el sensacional documento, aseguran que en él, en primer término, se dirá que "si los facciosos no han sido ya aplastados del todo, porque, como es sabido, hasta ahora no los hemos dejado más que extraplanos, se debe a que era demasiado arrojado, es decir, que había que atribuirlo a nuestra estancia en Valencia. Traslados a Barcelona, las cosas cambian de aspecto, precisamente por la coincidencia en la ciudad condal, como se decía antes, en plan de turistas de cuota, de los ministros de cuatro Gobiernos, con su exceso de equipaje en forma de secretarios, directores y demás mártires de la hómnia.

Todos reunidos aquí, existe el propósito de formar un batallón de milicianos listos para dar el golpe definitivo a los rebeldes, y, previamente, a lo que hayan dejado los beneméritos hijos de la fraternidad y la igualdad, que han operado eficazmente durante tanto tiempo.

Parece ser que en la nota se dirá, por último, que el propósito de estos milicianos con seltz, es el de pasarse a las filas enemigas para realizar una activa campaña de captación entre aquellos combatientes, único medio de que se nos adherían a la Causa democrática y se acabe la contienda.

Esta nota, según se dice, será facilitada a la Prensa con música de "Els Segadors".

BRUNO ESTAR MUCHO FARRUCO, O ASI

Cartagena.—Se conocen los textos de los telegramas cruzados entre el almirante civico-siderurgico don Bruno Alonso y el ministro de Defensa Nacional del Gobierno

HOJA OFICIAL del Lunes.

Gran Cinema
Hoy, lunes, 8 de noviembre de 1937. (II Año Triunfal.)
DOS GRANDES FUNCIONES A PRECIOS POPULARES
A las 4,15 (sección especial infantil) y a las 7,15. Gran éxito de la graciosísima producción Metro, dialogada en español.

Había una vez dos héroes por la famosa pareja de cómicos, STAND LAUREL y OLIVER HARDY.

SALA NARBON.—A las 4,30 y 7,15, la diminuta y saladísima estrella Shirley Temple, en GRACIA Y SIMPATIA. Producción Fox, dialogada en español. Buñaca, 0,30 y 0,50 respectivamente.

Gracia y simpatia
SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

MARIA LISARDA-COLISEVM
Hoy, lunes, 8 de noviembre de 1937. (II Año Triunfal.)
A las 7,15, Valeriano León en la producción Nacional.

Es mi hombre
La historia del hombre que, para cubrir sus necesidades, llega a sentar plaza de "valiente".

Mañana, martes, Fritz Kampers y Paul Horbiger, en MILICIA DE PAZ.
SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

SALON LICEO.—II Año Triunfal. rante. La función de las 4,15, a A las 4,15 y 7,15, UNA FIESTA beneficio de los soldados que lu- EN HOLLYWOOD, por Laurel chan en primera fila. y Hardy, Lupe Vélez y Jimmy Du-

Visitación de ilustres personalidades portuguesas.

EN BADAJOZ

Badajoz.—A las once de la mañana del sábado fueron recibidos por el gobernador civil, alcalde, cónsul de Portugal, comandante encargado del Despacho militar, representación del gobernador militar, jefe provincial de Milicias, en representación del jefe de F. E. T. y de las J. O. N. S., y una representación de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S., el excelentísimo señor Presidente de la República portuguesa, general Carmona, y sus hijas; así como el gobernador militar de Lisboa, con su esposa e hijos, y el director de la emisora de Radio Club de Portugal.

Las esposas del gobernador y alcalde de Badajoz ofrecieron a las hijas del Presidente de la República de Portugal un magnífico ramo de flores.

En un hotel céntrico fué ofrecido un banquete, y al final del mismo se cambiaron frases de cortesía y afecto entre las representaciones de ambos países.

A la una de la tarde los ilustres viajeros continuaron su viaje a Sevilla.

LA LLEGADA A SEVILLA

Sevilla.—A última hora de la tarde del sábado llegaron a Sevilla ilustres personalidades portuguesas, que vienen a presenciar la magna corrida de toros a beneficio de Auxilio Social. Los ilustres personajes han sido declarados huéspedes de honor del Ayuntamiento. Son el Presidente de la República, su esposa e hijas, el gobernador militar de Lisboa, el capitán Salazar y los marqueses de Miraflores.

Fueron recibidos por el general Queipo de Llano y su hija, el Estado Mayor del Ejército del Sur, las autoridades y nutrida representación de F. E. T. y de las J. O. N. S. y sus jefes provincial y local.

El alcalde entregó un ramo de flores a la señora del general Carmona, y la hija del general Queipo de Llano hizo entrega de otro a la hija del mismo señor.

Una Banda de música interpretó los Himnos alemán, italiano, portugués y español.

Las ilustres personalidades portuguesas asistieron a las once de la mañana de hoy a una misa en la Catedral y después depositaron una corona de flores en la tumba de los Caídos.

SANTANDER-BURGOS
SERVICIO DIARIO DE AUTOBUSES
Salida a las 8 y media
Precio único 24 ptas.
Estación e Informes: GARAJE IBERIA - Jesús Paz
Castilla, 4 - Teléf. 18-90

ROYALTY
Gran Hotel-Café-Restaurant.
Julian Gutiérrez
CONFORT MODERNO
Las mejores marcas. Los mejores servicios.
Teléfonos: Hotel, 2017 y 2016.
Café: 2410.

